

以前,对于老子在中华民族的崇高历史文化地位, 我并不是很了解,甚至不知道老子姓李,名字叫李耳。 2009年春天,我去美国西雅图参加一个国际写作计划, 在与当地的读者交流时,我提的问题是:你们读过哪些 中国作家的作品?让我没想到的是,他们的回答不是 孔子,不是李白、杜甫,也不是曹雪芹,而是老子。更让 我感到惊奇的是,2017年,美国《纽约时报》评出了从古 至今的全世界十大作家,排在第一位的作家是谁呢? 竟然是老子。作为和老子故里近在咫尺的周口老乡。 我一叶障目,不见泰山,竟不晓得老子在全球范围内的 巨大影响,真是惭愧至极。其实在此之前,鲁迅先生, 还有西方的哲学家尼采,都对老子有过极高的评价。 鲁迅的评价是:"老子之辈,盖其枭雄。"所评正是老子 天下第一的意思。尼采的说法是:"《道德经》像一个永 不枯竭的井泉,满载宝藏,放下汲桶,唾手可得。"我必 须改正在求知上舍近求远的毛病,赶快补上学习老子

我马上买来了解析本的《道德经》,放置案头,反复 研读。从此以后,老子李耳的这部著作,一直伴随着我 的文学创作之旅,源源不断地为我的创作提供着高屋 建瓴般的理性指导和强有力的哲学支持。比如,当我 不知道什么是文学创作的最高境界时,是老子的"人法 地,地法天,天法道,道法自然"让我豁然开朗,人类的 文学创作都是向自然学习,最高的境界是自然天成。 比如,当我在小说写作中处理不好纪实和虚构之间的 关系时,是老子的"信言不美,美言不信"让我明白,纪 实的东西是不美的,只有在现实的基础上加以虚构和 想象,才能创造出美妙的作品。再比如,随着年事渐 高,当我对自己能否持续创作产生疑虑时,是老子的 "慎终如始,则无败事",使我备受鼓舞,提升了持续写 作的勇气,坚定了在写作的道路上走到底的信心。

除了书本上的学习,我还怀着崇敬的心情,追寻着 老子的足迹,采取实地拜谒的方式向老子学习。趁一 次回乡探亲的机会,我特地来到老子故里鹿邑县的老 子纪念馆,了解老子的生平和老子创作《道德经》的历 史背景。在纪念馆里得知,老子所著八十一章共五千 多字的《道德经》,是在河南灵宝的函谷关完成的。 2019年3月,灵宝市在函谷关举行盛大典礼,纪念老子 诞辰 2590 周年暨《道德经》问世 2510年。我荣幸地应 邀参加了纪念活动,并代表嘉宾作了一个向老子致敬 的发言。据介绍,老子在函谷关著完《道德经》之后,并 没有骑着青牛出关继续西行,而是折返到河南栾川层 峦叠嶂的大山深处归隐。因老子的坐骑是一头青牛, 他归隐的山被后人称为伏牛山。老子归隐修行之处, 恰在八百里伏牛山的最高峰,自然而然,这座山就被代 代景仰的人们尊为老君山。

自从知道了河南栾川有座老君山,我就一直想去 老君山走一走,看一看。如果说对老子足迹的追寻也 算是一种修行的话,这辈子如果不到老君山,修行就算 不上圆满。机会总是眷顾心怀愿望的人,2023年8月1 日,中国作家出版集团组织一些作家赴老君山采风,作 为采风团的成员之一,我终于如愿以偿地登上了老君 山。多年来,中国的名山大川我已看过不少,东西南北 中的"五岳",我都登临过,还先后去过四川的峨眉山、 安徽的黄山、福建的武夷山、浙江的雁荡山等。而老君 山坐落在中原腹地的栾川,栾川古称"鸾州",据传因有 一种类似凤凰的鸾鸟栖息此风水宝地而得名。在我的 想象里,老君山一定非常壮美、奇丽,有着不同于它山 的独特之处。不然的话,胸怀博大、崇尚自然、目光挑 剔的老子,不会选择老君山作为他最后的归隐和修炼 之地。人的想象总会带有一定的局限性,难免会拿以 往看到的山川作为参照,尽管我已经把老君山想象得 很好,可到老君山一看,还是让我感到大为惊奇,还是 大大超出了我的想象。概括起来说,老君山是自然之 山,文化之山,也是无可替代的神山、仙山。它的突出 特点是,在老君山的开发、建设、发展中,一直在践行着 老子的思想,学习自然、尊重自然、顺其自然,堪称是道

法自然的典范。 下面,我结合老子在《道德经》里关于水、树,以及 云雾和空气的论述,从三个方面说说老君山的建设是 怎样实践道法自然理念的,是怎样实现人文资源与自 然景观完美融合的。老子在《道德经》的第八章里说: "上善若水。水善利万物而不争。"在第七十八章里还 说:"天下莫柔弱于水,而攻坚强者莫之能胜。"这说明, 老子在自然界万物中,最推崇的是孕育原始生命的 水。我们都明白,老子是以水喻人,讲的是为人处事的 道理。但谁都不得不承认,水确实为生命之源,有了水 就有了一切,失去水就失去一切。好在老君山水源充 沛,取之不竭。人往高处走,水往低处流。我们沿着山 间小路往上走时,清清的泉水一直伴随着我们。抬头 往远处看,山崖的绿树间挂着一道道瀑布,如同一条条 闪着银光的银练。低眼往身旁看,小溪里的活水正跳 过一块块卵石,激起一朵朵浪花,一路叮咚作响,流向 远方。老君山文旅集团公司对这些山上下来的水稍作 挽留,有的地方建起了水坝,使瀑布的屏幕更宽广、更 壮观。有的地方建起了平湖,湖面一下子沉静下来,映 着蓝天白云和从水面上飞过的鹭鸶。在山下的老子文 化苑,还建起了一座"上善池",以满足人们对水的驻足 顶礼膜拜。老君山海拔2200多米,山上和山下的气候差 别很大,几乎是两重天。据说伏牛山每年的第一场雪, 都是从老君山的山顶开始下。而到了春天,当山下的杏 花盛开之时,山顶还是一片雪白。这样我们就知道了, 老君山的水主要是来自地下的泉水和山上的冰雪融化 之水,也可以说是天赐之水。我们到达半山腰时,在一 个绿树掩映的观雪亭下小憩。亭外的一侧,有一股山泉 正奔腾而下。因水流湍急,发出隆隆的轰鸣,并弥散着 凛冽的冰雪之气。有朋友说,水流的声响是不是太大 了,成了噪音。我说,这不是噪音,水流发出的声音越 大,人的内心就越静,正如老子所说的"大音希声" 老子在《道德经》里对树木的论述是:"曲则全,枉 则直。"意思是说,树木长得弯曲反而会避免先被砍伐 之祸,曲就反而有利于伸展。此论虽然同样说的是做

人的道理,但毕竟是从树木出发,对人类如何认识树 木,善待树木,也可以从中受到教益。老君山上的树 木,原来归一家国有林场管理。靠山吃山,靠树吃树, 为了林场职工的生计,林场每年都会砍伐一些成材的 树木,致使老君山的森林覆盖率逐年降低。2007年8 月,栾川县当地的民营企业家杨植森投资接管了林场, 并成立了老君山生态旅游开发有限公司之后,以老子 道法自然的思想为指导,视树木为宝,甚至视树木为 神,从此只种树,不砍树,对山上的一草一木都倍加珍 惜,任其自然生长,自由生长。经过十几年的持续植 树造林,使整个老君山郁郁葱葱,森林覆盖率达到了 97%以上。我们在老君山的山道上缓步行走,犹如穿 行在绿色的长廊里。让人感到神奇和不可思议的是, 在远处一些陡峭的悬崖上,高高耸立的山峰上,仍然 坚韧顽强地生长着一些乔木和灌木。老君山上的乔 木品种繁多,有松树、柏树、杨树、榆树、黄栌,还有山 桃、山杏等。灌木更是数不胜数。除了乔木、灌木,山 上还盛开着木槿、杜鹃、茱萸、蔷薇等野花。导游讲解 员不无自豪地说,等秋天时再来看,老君山层林尽染, 五彩斑斓,简直就是一幅巨大的天然图画。

《道德经》里说:"天地相合,以降甘露。"又说:"万 物负阴而抱阳,冲气以为和。"从老君山回京多日,我 脑海里还缭绕着在老君山看到的云雾。老君山的云 雾是变幻的,一会儿薄,一会儿厚;一会儿如丝帛,一 会儿如花朵;一会儿像飞翔的鸟,一会儿像奔跑的 羊。老君山的云雾是不断移动的,青山为实,云雾为 虚,正是云雾的虚,在不断改变着青山的面貌。看着 缥缈的云雾,游人都不免有些忘我,不知不觉间生出 飘飘欲仙之感。我国的名山很多,但不是每一座山都 有云雾缭绕。上得老君山,之所以几乎每天都能欣赏 到如诗如画般的云雾,是老君山独特的地理位置所 致。老君山是黄河流域和长江流域的分界点,也是交 汇点,登高望远,北面是滔滔黄河,南面是滚滚长江。 两条大河大江的水汽在老君山把酒言欢,如老子所说 的天地相合,阴阳相抱,飞云走雾是必然出现的和谐 景观。老君山的空气质量当然很好,负氧离子含量极 高,被称为"天然氧吧"。总的来说,老君山也是金山 银山。目前,老君山已被联合国教科文组织评为世界 地质公园,同时成为国内顶级的 AAAAA 级旅游景 区。一年四季,老君山游人如织,上山游客从2007年 全年不到3万人,到如今的250万人;旅游收入由2007 年的不足30万元,到现在超过6亿多元,真正实现了 以文化生态旅游富县惠民。千年道家风,一处山水 魂。看到如此盛世景象,作为道家祖师的太上老君,

也一定会手捻长髯,开怀大笑吧。 (刘庆邦:中国作协第九届全委会委员。著有《红 煤》《断层》《远方诗意》等长中短篇小说集、散文集等七 十余种。短篇小说《鞋》获第二届鲁迅文学奖。)



陪母亲买菜

□李御

定居省城已三十多年,以前回老家 次数很少,近年稍显清闲,回去的次数 多了起来。到家后,每天早晨起床时, 发现母亲已把菜买回,正在清理淘洗, 望着母亲佝偻的背影,心里歉意涌动。 我说,明天我与您一起去买菜。哪知, 次日待我起床时,母亲又将菜买回来 了。无奈,我只好把闹钟定到早晨五点 半,起床洗漱后,母亲很惊讶,埋怨我没 多睡会儿。

总算逮到了一次陪母亲买菜的机 会。母亲身子骨还算健朗,但腿脚不太 灵便,每天买菜来回要走四里多路。八 十多岁的老人,负重行走,为了一家人 每天的生活,来回奔波,让人动容。母 亲说,没事的,我还能走动,我就上街给 你们买点菜。

母亲买菜,一般不去商场超市,她 担心那里的菜不新鲜。在附近菜农集 中的一溜摊位前,母亲告诉我,她每天 就在这里买菜。母亲与摊主们很熟络, 互相亲热地打招呼。

我与母亲在琳琅满目的鲜嫩菜摊 中,选了青椒,是那种肉厚但不太辣的, 准备做虎皮青椒。买了茄子,属本地品 种,可以凉拌。还买了丝瓜、扁豆,还买 到了母亲说难以碰见的刀豆,她说小弟 喜欢吃,刀豆需要切片后腌制。

母亲跟我说,在这里买菜,不用担 心喷打农药。我问:为何?她说,用土 办法,网罩虫子,用灯灭虫子,捉虫子。

后来我才知道,附近菜农能用于种 菜的地块不大,他们习惯用土办法灭 虫,买农药成本太高,不划算,也影响菜 的品质,时间长了,就没人买了。土办 法并不是笨办法,不断摸索,菜农们掌 握了事半功倍的灭虫妙招。大地块可 能用不上,小地块却很管用。

我笑着说:"生活质量很高哇,都是

母亲回答我:"怎么说哩。大城市 有大城市的好,小地方有小地方的好, 自己过得开心就好。"

母亲平时话不多,但这天总想跟我

她说,在这里买菜,那些叫得蛮凶, 声音很大,推销自家菜品的人,得留点

神,十之八九其中有猫腻。 由此,我联想到一句很有名的话: 那些叫喊得厉害的人,是最想把最坏的

东西推销出去的人。 小市场与大道理竟是如此接近。

我一手拎着蔬菜,一手挽着母亲的 臂膀,走走停停,一路品赏沿途摊点的 各种蔬菜与农副产品,真可谓品种齐 全,品相上乘,价格便宜。有不少回乡 省亲的城里人,大包小裹将买到的鲜 菜、干货放入小车后备箱,满载而归的 喜悦挂在脸上。

走到一位娭毑(湖南方言,意为祖 母或尊称老年妇女)摊位前,她拿出一 兜鸡蛋硬要塞给母亲,两人拉扯半天, 我只好代母亲收下。

原来,娭毑的老伴患有咳嗽顽疾, 母亲知道后,把家里剩下的桑树根皮, 全都给了她,让她老伴煎服。我家里原 有人患过这种病,知道这一偏方后,遍 托亲朋好友,找到了桑树根的皮,服用 一周后就痊愈了。娭毑老伴服用后,多 年的咳嗽治好了。出于感谢,要把家里 的土鸡蛋送给母亲。

母亲似乎都忘了这件事。在她看 来,人吃五谷杂粮,哪能不生病呢。人 家病了,能帮上忙的肯定要帮。人帮

我,我帮人,人活着才有意思。 小镇上总是弥漫着互助友爱、邻里

相帮的浓厚氛围。

陪着母亲逛菜市场,不但买了菜, 还收获了其他。

一路走过,母亲硬要买鱼买肉,说 我回来了,没有荤菜肯定不行。拗不过 老人家,只好买了农户自家养的一只大 母鸡。

有我陪着买菜,母亲自是喜悦,话 也特别多。哪家的丝瓜特别甜,哪家的 芫荽特别香,哪家的藿香放在煎豆腐里 最入味,一一道来,如数家珍。

到家后,把菜放下,母亲拿出自备 的盘秤,称了称大母鸡,这是母亲多年 的习惯,她叫"复称"。一般的菜不称, 只称价位比较高的,多了少了,要弄清 楚,当个明白人。

望着秤星,母亲愣住了,她说,不 对。人家收的是三斤二两的钱,你看, 这明明是四斤二两,少看了秤星上一 杠,整整少收了一斤的钱。她对我说: "得赶紧给人家把钱补上,不是小数目, 几十块钱哩,不能占别人的便宜。"

我说:"咱们明天去买菜时,给他补

母亲口气严厉,说:"那不行。该今 天补上的不能等到明天。"说完,就要去 买菜的地方给人家送钱。我忙说,您老 歇会儿,补钱的事还是我去。

临走时,母亲还叮嘱我,不要认错 了人,把事情给人家说清楚。

我遵命很快把钱还了。

回来后,母亲还说,娭毑送的鸡蛋, 是要还情的。明天把我给她买的点心, 给人家带上两盒,不能欠人家的情。

后来,我早晨也陪母亲买菜,但有 时还是睡过了。

长辈对子女真心实意,掏心掏肺, 而子女对老人总会有所疏忽。

花硒谷山居有感

□熊伟

今年六月半不到,我们打点行装,从武汉驱 车五个多小时,来到建始县一个叫花硒谷的地 界,开始了山居生活模式。这里有"武汉的后花 园"之称,其海拔约莫1200米左右,山清水秀,景 色宜人,因之往来旅游度假者不绝于途。而选择 此地作为购房度夏之所的人,也越来越多。每日 茶余饭后,眼见山居者扶老携幼,漫步于楼宇之 间,或听闻休闲广场上一派歌舞升平,不禁感慨 连连,遂吟成几句,以为纪念耳。

暂居花硒谷,倏忽月已全。 不为酷暑逼,清凉满周边。 日观白云舞,夜枕青山眠。 闲适有如此,不让谷中仙。

我老了

□陈官煊

我老了 老有老的愿望 两肩风尘 真想放声歌唱

唱起当年的童谣 我老了 歌声伴着一抹夕阳 说话满嘴漏风 歌中飘着儿时的奶香 走路摇摇晃晃

我老了

我老了 我老了吗 总忘不了那老掉牙的故事 一腔热血没有冷却 从早到晚讲了又讲 依然滚烫滚烫 白天扛起太阳

我老了

一脸沧桑

阿拉尔印象

□杜文娟

我没有体验过阿拉尔的春天,也没有经历过阿拉尔的 夏季,但见识了初秋的阿拉尔。

早穿棉袄午穿纱,围着火炉吃西瓜,是人生初级阶段 对新疆的理解,到了阿拉尔,感受更为真切。一早一晚,短 款羽绒服纽扣还得扣严实,中午时分,穿衬衣都嫌热。白 天显得格外漫长,中午街上行人稀少,烈日当头,不戴帽 子,连眼睛都睁不开,如果不午休,简直对不起自己。为了 珍惜在阿拉尔的每一分钟,一天中午,沿着塔里木河滨河 路信步走去,想看看王震将军的塑像,到上海知青纪念林 参观,大约一个小时,脸上灼热,傍晚照了镜子,明显黑红

住的酒店离塔里木河200米左右,200多元一天,含早 餐,设施干净。用床头的座机给服务台打电话,请送一双 拖鞋,几分钟以后,电话铃响,语音提示物品到了,请开 门。打开房门,并无服务员,低头一看,原来是齐腰高的机 器人,机器人头盔位置有两个键,一个开门键,一个关门 键。按了开门键,亮堂堂的空间里,真有一双拖鞋。惊喜 地取出,道了声谢谢,竟然得到客气的回应,再见。

塔克拉玛干沙漠北缘的塔里木河畔,服务如此高端 感觉有些虚幻。

傍晚沿着滨河路信步而行,路是平行的三条。最里面 ·条是车道,中间一条是塑胶跑道,红色、蓝色颜色鲜明。 最外侧一条,也就是河堤位置,是砂砾水泥路面,红色箭头 标注有自行车道、人行道,路边有长条靠椅,椅子上三三两 两地坐着人,有闲聊的,有依偎在一起的,有独自一人看手 机听音乐的。星星稀少,却还明亮,风过时,凉爽中裹挟着 冷意。我在想,70多年以前,这里的河道肯定漫流,第一代 新疆生产建设兵团人和后来的建设者们,疏通河道,筑起 大堤,栽种红柳和胡杨,这一段的塔里木河道才得以驯服, 盐碱地变成了高产棉田。

走着走着,天就暗了,人更稀少,我在一个广告标志前 停下,不清楚这标志是用什么材质做的胡杨和芦苇,非常 逼真,胡杨只是树干部分,曲线形,有树杈和纹路。芦苇仿 佛在风中的样子,从塔里木河上游方向,向下游方向倾斜 着身子,秸秆和穗絮,都是弯弯的倾斜样子。胡杨在上游 方向,芦苇在下游方向,胡杨的枝杈伸向下游方向,如同帆 船。头顶恰好有一盏路灯,将胡杨和芦苇映照得真假难 辨,胡杨树干上,顺着枝干的曲线,从上而下,写着绿色的 字:塔河秋水长,长不过我对你的思念。

200米开外,不锈钢柱子上横架着蓝底白字的牌子:这 里是中国最长的内陆河塔里木河。

我想拍照留念,观察了一下行人,请与我擦肩而过的 两位姑娘帮忙,想必是塔里木大学的学生吧,两人一左一 右,开启灯光模式,举起手机为我照明。广告牌的后方夜 色中,就是塔里木河大桥,灯光明亮,摇曳生辉。

胡杨芦苇、广告牌、长长的跨河大桥,高处的月亮和不 多的星星,微风习习下的塔河蒿草,缓缓流淌的河水,这河 水,从天山冰雪融化而来,这条河,叫塔里木河。我曾经多 次在长江、黄河、珠江、黑龙江畔畅游,第一次在塔里木河 畔行走,我为自己能行走天下,感到无比幸福。

这样的夜色,这条滨河路,走过多少人,多少胸怀理 想、燃烧青春的生命。一定有爱情,有思念,有望断天涯 路。有人对我说,阿拉尔没有通火车、飞机之前,从阿拉尔 回内地,先乘一天汽车到阿克苏,从阿克苏乘三天汽车到 乌鲁木齐,再从乌鲁木齐搭乘火车,三四天以后,才能到山 东、上海等地。

走在塔河岸边,听着塔河流水,蒿草特有的清香扑面 而来,沁人心脾,不忍离去。塔河大桥桥头,有成片的林 地,那里就是上海知青纪念林,旁边有王震将军塑像,借着 手机灯光拜谒完以后,凉风吹拂,夜色寂寥。赶快站在公 路旁打出租车,车辆稀少,就启动网络打车功能,还是没有

正在我伸长脖子辨别方向,打算是否徒步走回酒店 时,一辆黑色小汽车在我身边戛然停下,司机是一位穿便 装的平头小伙子,大约三十多岁,我好奇地歪着脖子去看,

他摇下车窗,说一声,上车吧。 我愣了一下,仔细观察,担心遇到不测,毕竟黑灯瞎

火,没有什么比人身安全更重要。副驾车门上有"消防"字 样,前面的挡风玻璃内侧,交叉立着两面小小的五星红旗 车灯将五星红旗渲染得火红,炉膛的火苗一样,非常温 暖。好似远洋渡轮归港,看见了久别的灯塔一般,我心里 无比踏实和感动。

我立即上车,与小伙子交流才得知,他们单位随时都 有巡逻的人,我打车的位置比较偏僻,很难打上车,就顺便

自从知道张仲瀚是"我们兵团的父亲",我时刻关注他 的信息

清晨下楼,准备锻炼,当然是沿滨河路的塔里木河畔 慢跑,一眼就看见一尊半身雕塑,从我的视角,只能看见侧 面,不用猜,就知道是张仲瀚。多日里,无论从照片、影像、 文字,已经熟悉了他的风度和长相。

踩着结霜的青草,走到近旁,果然是他,中山装,一缕卷 发耷拉在额头上,右手臂弯搭着一件上衣,手中握着一卷 书。看完基座上的文字介绍,为他的年岁叹息,1915—1980。

扬手摘下一枚毛桃,低头采了一朵金黄的太阳花,一 朵叫不上名字的紫花,恭恭敬敬,双手捧着,放到张仲瀚手 腕与书卷形成的夹角处,在他身边慢慢走过,走了一圈,依 依离开。第二天再去看他,胸前的花朵不见了踪影,大概 是被夜晚的风吹跑了,十米开外的玫瑰园里,花朵大都凋 零,摘下一朵最艳的,敬献给他。三鞠躬,算是告别。

心中非常明确,阿拉尔实在太遥远,这次能够到来,也 是拐着弯争取来的,今生今世,很难再涉足此地。尽管从 这里向南,有大片胡杨林,有进入沙海的沙漠之门,有通往 民丰的沙漠公路,人生漫长也不漫长,世界上的美景处处 皆是,能留住牵绊和感动的,并不多。阿拉尔,张仲瀚,塔 里木河,生命历程中的涟漪,默默祈福,珍藏心中。

和长途司机约好,次日上午9时来酒店接我,到120公 里之外的阿克苏。司机最先接上我,过塔里木河大桥,到 河对面的一个小区接一位女孩,女孩一边打电话,一边上 了车。听她和电话那头的人说,奶奶在老家重庆生病了, 需要回家看望,一会到阿克苏机场,乘飞机到重庆。电话 挂断以后,车又返回塔里木河大桥,到塔里木大学接一位 男生,男生上车以后,女孩忽然惊叫一声,哎呀,忘记带身 份证了,家门钥匙也忘了带。我笑一笑,心想这么年轻的 姑娘,犯这种低级错误也不为过,同时想,又可以游览一次 塔里木河了。司机也不生气,第三次过塔河大桥,到女孩 弟弟的小学门口,拿了弟弟的钥匙,回家开门取了身份 证。这还没完,又开回塔河大桥,到一个单位门口,接上一 位来阿拉尔洽谈业务的小伙子,四个人,终于凑齐,车向阿 克苏方向开去。

在阿拉尔郊区,一个场景再次吸引了我的目光,真的是 一米之隔,一边是绿油油的庄稼地,一边是沙海。这种场景 在两个多小时的行程中,多次出现。阿拉尔与阿克苏两个 城市交界处的梭梭林、红柳林边,出现了长长的白色高坎, 那就是盐碱,条田被水洗过之后,堆积到路边的盐碱。

如此磅礴的盐碱,经过了多少年的清洗,多少人的辛 勤付出,戈壁荒滩盐碱地,才变成了广袤丰收的良田。

这样的景象,就发生在当代,王震、林则徐、玄奘、张

骞,或许也见证过呢。